

# 濉溪县扎实开展走基层访警心活动

## 察警“情” 哆警“话” 解警“忧”

■首席记者 肖干 通讯员 葛锐森

本报讯 明晰队伍思想状况,针对性有力有效解决问题。濉溪县公安局在全市公安系统,率先开展党委班子成员“走基层访警心”谈心谈话活动,推动全面从严治党治警、暖警爱警工作落实落地,进一步增强全县公安队伍的凝聚力、战斗力和向心力。

以下率上,示范带动。县公安局党委以身作则,2023年3月以来,每周

四走访一个基层单位,一对一、面对面倾听民警辅警心声,疏导情绪,解决问题。县公安局各二级机构政治教导员以局党委为标杆,按照思想政治工作要求,在日常工作中扎实、细致地同步开展谈心谈话工作,推动全局思想政治工作落实落细。

创新形式,走进基层。县局党委班子成员走下去察警“情”,坐下来唠警“话”,沉下去解警“忧”。根据被谈话民警辅警单位、职务等“一把钥匙开

一把锁”,避免泛泛而谈的“空洞型”和千人一面的“集体式”谈话形式,得到广大民警辅警认可。全局民警思想状况调查结果显示,32%的民警认为“开展多种形式的谈心谈话”是最有效的思想政治工作举措。收集的79条对思想政治工作的意见中,关于“希望领导持续下基层谈心谈话”的占20条。

主动担当,靠前作为。谈心谈话工作是思想政治工作的重要方式,县公安局党委把民警辅警的心“声”记在

心上、抓在手上。聚焦“全员参与、全面掌握、全力解决”的工作思路,把“走基层访警心”谈心谈话活动打造成常态化沟通交流的新路径、全方位征求意见的新渠道、实打实解决问题的新平台,不断夯实濉溪公安队伍忠诚履职、担当使命的思想根基。截至目前,开展走访活动52次,与200余名民警辅警交心谈话,访出40余条问题和意见建议,并逐条落实,形成通报印发全局,成效良好。

## 实战练兵 筑牢屏障

■首席记者 肖干  
通讯员 赵鹏程 摄影报道

本报讯 受连续强降雨,凤阳湖出现险情,指挥部立即发出指令,各成员单位协同配合,开展抗洪抢险、水域救援等应急处置工作……5月24日,濉溪县坚持以防为主、防抗救相结合,在刘桥镇举行防汛抢险救援军地演练。

此次活动由濉溪县防汛抗旱指挥部主办,县人武部、县应急管理局等承办,设置管涌处置、抢筑堤防、群众安置、物资保障等9个科目,旨在通过实战练兵,进一步检验和提高防汛抢险队伍建设成果,提升联防联动、快速反应和抢险救援能力。

在紧张有序的氛围中,演习的每个环节紧密相扣,展现出各部门的高效协作,进一步提升防范意识和救援处置能力。通过打造一支关键时刻拉得出、上得去、起作用的应急救援尖兵队伍,确保面对自然灾害和突发事件,能够快速反应、迅即行动、有效应对、完成任务,为经济社会高质量发展营造安全稳定的环境。



上图:冲锋舟集结,奔赴出现险情区域。

左图:紧急出动,排险救灾。



你我“童”行  
乐享“六一”

5月29日,中铁四局南京分公司阜淮铁路项目部在濉溪县双堆集镇关工委的牵头下,请来10名少先队员,围绕“少年儿童心向党·我与祖国共成长”主题,近距离参观、体验高铁建设科技设备,了解中国高铁发展历程和铁路科技知识,并为每名同学送去一份节日礼物,圆梦“微心愿”。

■摄影 通讯员 范胜明 王金

## 党建引领强根基 濉溪镇绘就乡村振兴新“丰”景

■首席记者 肖干 通讯员 赵梦瑾

本报讯 濮阳县濉溪镇蒙村近市靠县,交通便利。当地坚持党建引领,以产业兴旺引领乡村振兴,全村农民人均纯收入达15600元,获评全国乡村治理示范村、国家森林乡村、安徽省文明村、全省美丽乡村重点示范村等荣誉称号。

蒙村的发展,是濉溪镇加强村(社区)党组织建设的一个生动缩影。近年来,濉溪镇推进村党组织标准化规范化建设,开展党支部分类管理,细化工作内容,不断增强村(社区)党组织

的政治功能和组织功能,以组织振兴加快推动乡村全面振兴。

书记抓书记,层层压责任。把村(社区)党组织标准化规范化建设纳入考核范围,系统谋划、高位推进。制定村(社区)党组织建设计划,通过开展党支部建设提升行动、星级党支部创建工程增强基层党组织政治功能、组织功能,激发各村(社区)党支部争先奋进的积极性。坚持实行包村干部工作责任制,推进“一村一干部”乡村振兴工作机制,帮助解决党支部建设中存在的困难和问题。同时,注重发挥各村(社区)的独特优势,因地制宜,以

点带面推动整体提升。赛马常比拼,争当“好书记”。为激发村(社区)干部队伍担当作为、干事创业活力,营造“不比条件比干劲,不比基础比发展”的良好氛围,濉溪镇在全镇5个农业村、23个社区开展“赛马好书记”评优评先活动。制定考评方案,细化考核指标,设定奖惩机制,进一步激发村(社区)干部工作干劲,全面推进村(社区)党组织建设基层治理工作走深走实。

实施“后备制”,推动“双增收”。加强队伍建设,着力改善基层干部队伍伍结构,打造一支敢干事、会干事、干

成事的高素质村干部队伍。实施村干部“后备制”,56名优秀后备干部先后通过公开招聘进入村(社区)干部队伍,成为基层干部生力军。全镇村(社区)“两委”干部平均年龄39岁,大专及以上学历占95%。通过开展“溪水灌新苗”干部素质提升工程,教育引导干部树立并践行正确的政绩观。引导蒙村、八里、杜庙、黄桥、王冲孜5个农业村出资入股,注册濉溪镇强村联合建设发展有限公司,统一盘活闲置资源,科学培育乡村业态,带动各村抱团发展,把分散的资源汇集起来,变资源为资本,助推集体经济和村民双增收。

## 培育“法律明白人” 助力法治乡村建设

■记者 闻肃 通讯员 于楠楠

本报讯 近年来,濉溪县司法局深入贯彻落实“八五”普法规划,积极探索新时代基层社会治理的有效途径,全力推进基层“法律明白人”培养工程,打造一支素质高、能力强的“法律明白人”队伍,为乡村振兴提供坚强的法治保障。

夯实队伍建设。严格贯彻落实省、市相关工作要求,扎实推进“法律明白人”培养工程,印发《关于做好全县“法律明白人”培养工作的通知》,对培养目标、选任条件、主要职责作出明确规定,重点从村“两委”干部、党员、人民调解员、网格员等人员中选拔和培养“法律明白人”,吸纳“五老”人员、致富能手、懂法热心群众,不断充实和优化“法律明白人”队伍。截至目前,全县239个村(社区)共选拔“法律明白人”1548人,实现“法律明白人”在行政村全覆盖、每村(社区)至少培养6名的目标。

强化能力提升。整合“八五”普法讲师团、律师、村(社区)法律顾问等力量,通过座谈交流、专题讲座、主题培训等方式,以民法典、农村土

地承包法、人民调解法等法律法规为依据,结合农村生产生活中征地拆迁、房屋产权、婚姻家庭、财产继承等常见问题进行讲解,分享纠纷化解、法治宣传、基层治理等法治实践与典型案例,提升“法律明白人”法治素养。充分利用“濉溪普法”微信公众号、“法在身边”工作群等,不定期推送普法文章和学法案例,实现“法律明白人”时时学、经常学,不断增强用法治思维和法治方式处理问题的能力。

深化法治实践。发挥“法律明白人”在基层人熟、地熟、事熟的优势,推动其在基层普法和依法治理中发挥示范引领作用。充分利用宪法宣传周、《民法典》宣传月等重要时间节点,组织“法律明白人”深入集市、村居开展普法宣传和法律服务,以“法律明白人”一小片,带动乡村群众学法用法一大片。积极引导“法律明白人”参与农村矛盾纠纷排查和化解、民主法治示范村(社区)创建等工作,加快推动法治乡村建设。今年以来,全县“法律明白人”开展宣传教育,覆盖2万人次,参与矛盾纠纷调解100余件,充分彰显示范引领作用。

## 移动茶馆 “典”亮企业发展路

■通讯员 李瑶瑶

本报讯 5月23日,濉溪县司法局跳出传统“说教”的宣讲方式,结合当地传承千年的饮茶文化,把移动茶馆搬进宏亚纺织品有限公司,开展一场别开生面的《民法典》宣讲。

《民法典》不仅是“社会生活的百科全书”,还是维护企业合法权益的“护身符”。

符”。活动中,普法志愿者陈文章围绕《民法典》重大意义、基本框架体系,引用大量贴近员工生活的真实案例,用员工喜欢听、愿意听,听得懂的群众语言,对《民法典》重点内容进行全面深入地解读。

整场讲座深入浅出、通俗易懂,既为企业经营发展保驾护航,又助力提升企业员工法律意识,为促进企业健康发展提供助力,反响良好。

## 县投资促进中心 举办招商大讲堂

■通讯员 王肖肖

本报讯 为进一步提升招商干部的综合素质和实战水平,5月27日,濉溪县投资促进中心举办招商大讲堂。招商专员分别以农业和汽摩配产业为主题,开展产业推介,进行现场点评。

活动通过模拟场景的实训方式,让理论与实践充分结合,有效提升招

商人员的业务素养。头脑风暴式的点评,激发了全体招商人员对濉溪县重点产业的深入思考,开阔了新视野、理清了新思路,掌握了新技能。

下一步,县投促中心将以提升招商队伍的综合能力为目标,常态化开展分产业分地区分主题的实训活动,将“招商大讲堂”作为招商队伍专业化建设的重要载体,为高质量招商引资工作注入强劲动力。

## 濉溪县探索区域联动新路径 让教育工作者思想碰撞起来

■首席记者 王守明  
通讯员 彭先进 徐怀辉

本报讯 5月24日,濉溪县教育局教研室联合杭州市临安区马飞名师工作室、嘉兴市浙派名师,在濉溪县第一实验学校举办“全视角学习理论下整本书阅读推进与评价实践研究”公开教学研讨活动。

活动旨在促进区域间学习与交

流,分享阅读教学经验,赋能教师专业成长。浙师大秀洲附属学校王燕芳、杭州市临安区实验初级中学徐浏洪、濉溪县第一实验学校杜丽3位老师,围绕“整本书阅读任务群”,聚焦核心素养,从学情出发,走进作品细节,及时评价、恰当总结、不断拓展。3位专家分别对上述课例进行精彩点评,结合初中语文整本书阅读大背景、调研现状、课题组实践探索、下一阶段规划及研究思考等展开深入交流,并列举典型课例,详细分享整本书阅读课题研究情况和问题探究,多角度、多层次的思想碰撞赢得与会人员阵阵掌声。

此次联合教研交流活动为全视角理论下整本书教学提供了可尝试、可实施的新路径,也为濉溪、杭州与嘉兴三地教育工作者搭建了互动平台,成效良好。

## 濉溪县开展红领巾讲解员巡讲活动

■记者 闻肃 通讯员 赵朋

本报讯 为进一步增强少先队员的主人翁意识,厚植爱党、爱国、爱家乡的朴素情感,传承红色基因,培育时代新人。5月9日,濉溪县开展“争做新时代好队员”红领巾讲解员巡讲活动,团县委、县少工委、濉溪县实验小学100余名少先队员参加。

在濉溪县实验小学,3位获得2024年“红领巾讲解员”大赛季一、二等奖的红领巾讲解员为现场的少先队员开展巡讲。从淮海战役总前委旧址小

李家纪念馆、淮海战役总前委旧址,到赵汇川将军事迹陈列馆,红领巾讲解员们用亲切的语言讲述人物事迹、物件背后的故事,并带着自身的感悟和思考颂党恩、立志向、表决心,带领大家沉浸式感受濉溪各地的红色文化。

下一步,团县委将以红领巾讲解员为载体,讲好“红色故事”,讲好“家乡故事”,筑牢红色教育之基,扣好人生第一粒扣子,在“星星火炬”旗帜的指引下,奋发图强,成长为堪当民族复兴大任的时代新人。